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Mt 5,17–37

A Tör vény, Mó zes és Jé zus

Ez a sza kasz az zal a mon dat tal kez dő dik az evan gé li um ban, 
hogy „ne gondoljátok…”, mert va ló szí nű leg akik nek szólt, azok 
más ként vé le ked tek. Pél dá ul azt hit ték, hogy Jé zus meg szün tet ni 
jött Mó zes tör vé nyét. Azt gon dol ták, ami kor át lép te a ri tu á lis szo-
kás jo got, pró fé tai mó don ér vény te le ní tet te az egész tör vényt. Azt 
gon dol ták, a szív val lá sos ság, az elő írá sok meg szű né sét, a konk rét 
jo gi kö te le zett sé gek ha tá lyon kí vül he lye zé sét je len ti. Azt gon dol-
ták a Pa lesz ti ná ban élő zsi dó-ke resz té nyek, hogy nem kö te le zi őket 
to vább a szom bat, a tisz ta sá gi tör vé nyek. A kö ve tők azt néz ték, 
mint min den újí tás ese té ben, hogy az új hely zet mi ben kön  nyí ti 
meg az éle tü ket. Ez zel szem ben Jé zus nem meg szün te tés ről, ha nem 
„be tel je sí tés”-ről be szélt. Nem akar ta meg sér te ni az ed di gi sza bá-
lyo zá so kat, amit a tör vény vé dett, ab ból egy „jot tá nyi”-t sem akart 
el ve szí te ni, ha nem mind meg akar ta őriz ni.

A tör vé nyek kel kap cso lat ban az óta is ha son ló fo lya mat ját szó-
dik le. Min den ki, akit kor lá toz nak, rossz nak tart ja őket. Victor 
Hugo fran cia író sze rint: „Örök ter het ci pel ni ez az em be ri tör-
vény!” Az is meg tör té nik, hogy kü lönb sé get tesz nek a tör vény 
be tű je és szel le me kö zött, mint Jé zus tet te. Az óta so kan rá jöt tek, a 
tör vény al ko tó já nak aka ra ta rész ben el tér a tör vény al kal ma zó já-
nak aka ra tá tól. A mo dern tár sa dal mak ban még csak nem is is me rik 
egy mást a két cso port tag jai. Leg több ször ki ne vez nek egy har ma-
dik sze mélyt, egy hi va ta los ér tel me zőt, aki vé del me zi a tör vényt, 
ese ten ként azon ban csak bo nyo lít ja a tör vény adó szán dé kát. Harc 
ala kult ki a tör vény ho zók és –alkalmazók, va la mint a tör vény ál tal 
kor lá to zot tak kö zött. Ezt a har cot a min den ko ri po li ti kai és jo gi 
ér tel mi ség foly tat ja cso dá la tos jel sza vak kal és ne he zen fel fe dez he tő 
ér dek ből.

Emerson ame ri kai gon dol ko dó a tö me gek vi sel ke dé sé vel fog lal-
koz va meg ál la pí tot ta, az em be rek azt hi szik, „ha a köz ke le tű kó de-
xet el ve tik, el vet nek min den kó de xet, és törvénytörők…” Mi vel a 
tör vé nyek so ha sem tud ják tel je sen igaz sá go san sza bá lyoz ni a 
vi szo nyo kat, min dig jo go san bí rál ha tók. A fran cia for ra da lom óta 
po li ti kai szin ten is egy re töb ben szem be ál lít ják a tört vényt és a sza-
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bad sá got. A ke resz té nyek vé le mé nyét Szent Pál úgy fo gal maz ta 
meg, hogy „a sza bad ság ra Krisz tus ve zet el ben nün ket”. Meg le pő-
en Pál nak a tör vény kri ti ká ja sok kal éle sebb, mint Jé zu sé és Má té 
evan gé lis táé. Az apos to li le ve lek ben úgy tű nik, Jé zus Mó zes es küdt 
el len sé ge volt. Sőt az ava tat lan, sza bad ság ra vá gyó ol va só azt gon-
dol ja, Mó zes a sö tét val lá si el nyo más szó szó ló ja volt, Jé zus pe dig a 
fel vi lá go sult gon dol ko dó. Ezért tör té nik meg, hogy gyak ran szél ső-
sé ges val lá si pár tok Jé zus ne vé ben sza ba dos sá got hir det nek.

Mi a Tör vény funk ci ó ja, mi ért le he tet len tör vé nyek nél kül él ni, 
mi ért tá mad ta Jé zus még is a tör vé nye ket? Mó zes zse ni á lis tör vény-
al ko tó volt, amit még a nemhívők és nemzsidók is el is mer nek. Én 
még azt is mon dom, zse ni a li tá sa Is ten be fo lyá sa alatt állt. De őt 
kö vet ték a tör vény al kal ma zók. Szük sé ges volt te hát egy új tör vény-
al ko tó ra. Jé zus volt, aki a Sí nai-he gyi tör vény fö lé he lyez te a he gyi 
be széd bol dog ság mon dá sa it; az em bert a Tör vény nél na gyobb és 
ha té ko nyabb esz köz zel akar ta irá nyí ta ni, a hí vő meg té rés se gít sé-
gé vel. Amit a Tör vény meg kez dett, azt Krisz tus sze ret te vol na 
be fe jez ni. Az volt az el kép ze lé se, hogy kö ve tő it a meg té rés és lel ki-
is me ret-vizs gá lat ál tal ér zel mi leg, aka ra ti lag úgy for mál ja, hogy 
ké pe sek le gye nek a Tör vény mö gé néz ni. Fe dez zék fel, mi az Is ten 
aka ra ta, al kos sák meg azt a tör vényt, amit min den hely zet ben 
kö vet nek. Emerson er ről be szél, ami kor így foly tat ja elő ző esz me-
fut ta tá sát: „Ám meg van nak ma gam mal szem ben a tu laj don 
ke mény kö ve te lé se im.”

A fel nőtt em ber, az eti kai lény nek te kint he tő sze mé lyi ség nek 
meg van nak ezek a ma gán el vei, ha is me ri, ha nem, a tör vényt. 
Ta lán iga za volt Teilhard de Chardinnek, aki azt mond ta, hogy a 
„föld if jú”, és az em be ri ség még „ka masz ko rát” éli. Az em be rek 
több sé ge ugyan is ket tős mér cé vel mér: a tör vény be tű jé re hi vat ko-
zik, ha sa ját ér de ke sé rül, és a tör vény szel le mi sé gé re hi vat ko zik, 
ha sa ját ér de két akar ja meg ma gya ráz ni. A ka masz gyer mek is így 
gon dol ko dik: ne ki min dent sza bad, má sok nak pe dig be kell tar ta ni 
a tör vé nyes sé get. Nem meg szün tet nünk kell a tör vényt, ha nem 
egy re in kább tö ké le te sí te ni, ez nem el len té tes a sa ját ér de ke ink kel 
sem. Mű sza ki lag mi nél több le he tő sé günk lesz be le nyúl ni más éle-
té be, an nál job ban ve szé lyez te ti éle tün ket az, aki nem tisz te li a tör-
vényt, nem fél az Is ten től, nem ret ten az em ber től.

114



A meg újult „ré gi ek” imá ja

Jé zu sunk kö szön jük, hogy meg mu tat tad, mit vársz tő lünk. Te töb-
bet kí vánsz tő lünk, mint elő de ink től. Ke mé nyek a sza va id, de csak 
há lát ad ha tunk nagy bi zal ma dért, mert pa ran csa id ér tünk, és nem 
el le nünk szól nak. Előt ted ked ve sebb a meg bo csá tás az ol tár ra he lye-
zett ál do zat nál, az igaz szó az es kü vés nél. Se gíts csí rá já ban el foj ta-
ni a ros  szat, se gíts nem el né ző nek len nünk ma gunk kal szem ben. 
Ke mény a sza vad, de hi szem, hogy jobb ne kem bár mely ta go mat 
el vesz te ni, sa ját aka ra tom ról egé szen le mon da ni, ha az aka dá lyoz 
az örök élet fe lé! Amen.
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